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ATA DA 30° REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO GESTOR CONSULTIVO DO 

PARQUE NATURAL MUNICIPAL FAZENDA DO CARMO/ 23 DE FEVEREIRO DE 2023 

 
 

Lista completa de conselheiros e conselheiras – assinam 

apenas os presentes. 

 
Conselheiros Presentes: 

 
PODER PÚBLICO 

 

CADEIRA REPRESENTANTE ASSINATURA 

Representante da Secretaria do Verde e 

doMeio Ambiente e presidente do Conselho 
Tiago de Andrade 

(Presidente do Conselho Gestor 

PNMFC) 

 

 
Empresas prestadoras de serviços no parque 

 
Eduardo Dallastella 

Camargo 
(Demax serviços e comércio Ltda) 

 

Representantes da Fundação Florestal, 
  

Secretaria Estadual do Meio Ambiente o 

Gestor da APA Estadual Parque e Fazendado 

Carmo. 

Gustavo Feliciano 

Alexandre 
(Titular - Fundação Florestal) 

 

 

 
Empresas prestadoras de serviços no parque 

 

 

Lucilene Máximo Oliveira 
(Demax serviços e comércio Ltda) 

 

 
Representantes Guarda Civil Metropolitana 

  

Ambiental, com atuação nas áreas de 

abrangência   do   Parque   Natural   Municipal 
Fazenda do Carmo e sua respectiva zona de 

Sargento Renato 
(Representante da Polícia Militar) 

amortecimento.  
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SOCIEDADE CIVIL 

 

CADEIRA REPRESENTANTE ASSINATURA 

 

Representante 

 

dos 

parque 

 

frequentadores 

 

do Maria Zélia Madureira 

(Titular - Frequentadora do parque) 

 

 

Representante 
 

dos 

parque 

 

frequentadores 
 

do Rodrigo Silva dos Santos 

(Titular - Frequentadora do parque) 

 

Instituições Particulares voltada à Educação 

Formal e Não Fomal, Cultura e Lazer Mario Lucio Faria 

(Titular - São Paulino Futebol Clube) 

 

 
Instituições Particulares voltada à 

EducaçãoFormal e Não Fomal, Cultura e 

Lazer 

 
Akiko Zanini Yuda 

(Suplente - SESC – 

Itaquera) 

 

 

Representante 
 

dos 

parque 

 

frequentadores 
 

do Anna Cristina Barbosa Dias 

de Carvalho 

 

 

 

 

ABERTURA 

 
No dia 23 de Fevereiro de 2023, das 10h30 às 12h00, via plataforma MicrosoftTeams, 

teve início a trigésima Reunião Ordinária do Conselho GestorConsultivo do 

ParqueNatural Municipal Fazenda doCarmo -PNMFC. 

Presidiu a reunião o Sr. Tiago de Andrade, Gestor do Parque Natural Municipal 

FazendadoCarmo. 
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Reunião geral 

Tiago de Andrade inicia a 30° Reunião Ordinária agradecendo a 

presença de todos e todas e informando sobre a aprovação das atas 

anteriores, com algumas considerações feitas pelo conselheiro Gustavo. 

Todos ficam de acordo com as atas e o presidente do conselho informa que 

enviará ao setor responsável e posteriormente, todas estarão publicadas 

atualizadas. 

 

PAUTAS 

 
• Atualizações sobre o vigilância e manejo 

 

• Projeto revitalização da Estrada da Fazenda do Carmo 

 

• Formação do GT de trilhas 

 

• Apresentação e aprovação da agenda das reuniões ordinárias de 2023 

 

• Informes 

 
Atualizações sobre a vigilância e manejo 

 
Tiago informa aos conselheiros sobre a atual situação da estrada da fazenda após 

a guarita na entrada da trilha do urubu ser instalada. Algumas mudanças relatas são o 

menor número de despachos religiosos, melhor controle de frequentadores no local, além 

de maior segurança para a unidade. 

 

Sobre o manejo, Tiago informa que o que está em vigor é o contrato emergencial 

e este tem uma duração ainda de três meses e que atualmente, está em processo 

licitatório a contratação do novo contrato de manejo, com um número maior de 

funcionários, possibilitando um efetivo trabalho na manutenção da área, com a 

mudança no número de funcionários de 6 para 21. 

 

Ademais, o presidente do conselho informa que os incidentes com furto de gradil, 

também diminuíram e no cenário atual, o que atinge a unidade são as quedas de 

árvores por conta do tempo chuvoso, além dos acidentes de trânsito que acontecem 

em maior parte na avenida Aricanduva divisa com o parque. Diz também que chegará 
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para o parque natural, cerca de 18 módulos de gradis que serão devidamente 

instalados. 

 
Projeto revitalização da Estrada da Fazenda do Carmo 

 
O presidente do conselho informa que ainda alimenta uma tratativa com a CET para 

que seja utilizada uma corrente no começo da estrada da fazenda do Carmo, e que 

representantes da mesma irão ao parque realizar uma reunião no dia vinte e oito sobre o 

assunto, além de uma vistoria na avenida Aricanduva que sofre com acidentes nos gradis, 

pensando em soluções como guard rails. 

 

GT trilhas 

 
Tiago informa sobre a situação da unidade neste período de chuvas que 

ocorre em São Paulo, e que as atividades como a trilha do urubu sentiram muito com 

as tempestades, e praticamente está inutilizável, além da trilha da preguiça, que 

ainda está utilizável, porém com certa dificuldade, algumas soluções apontadas é 

aguardar passar este momento de chuvas, juntamente com a criação do GT trilhas 

que auxiliará na manutenção do atrativo, além da parte de sinalização pretendida 

pelo conselho. O conselheiro Tropa, completa dizendo que o grupo da “bike” que 

utiliza com frequência a trilha do urubu, está também preocupada com o manejo 

neste momento e pensa também em como pode auxiliar, além de se sentirem 

realizados com o melhor controle de acesso e de quem participa da atividade de 

trilhas com bike. Tiago diz ainda sobre alguns cursos que serão realizados para o 

cuidado com as trilhas, sinalização e outras atividades, abertos somente ao conselho 

gestor e outros envolvidos na conservação de áreas verdes. 

 

Apresentação e aprovação da agenda das reuniões ordinárias de 2023 

 

Tiago informa aos presentes que as reuniões do conselho acontecerão as 

quintas-feiras da última semana do mês, a próxima em março e posteriormente nos 

meses ímpares. Todos ficam de acordo e o calendário é aprovado. 
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Informes 

 

Reunião Conselho gestor da APA 

 

Tiago, juntamente com Gustavo gestor da APA do Carmo e Iguatemi, convidam 

os conselheiros a estarem presentes na reunião que acontece no dia 24 de fevereiro 

de 2023. Gustavo caracteriza um pouco sobre os temas que serão tratados na 

reunião. 

 

Projeto Abelhas Nativas da APA do Carmo 
 

Gustavo informa que, pelo Projeto de Abelhas Nativas da APA do Carmo, foi 

inaugurado um meliponário educativo no Casarão do Parque do Carmo e que no dia da 

inauguração aconteceu o evento #vemabelhar, que consiste em observar as abelhas 
nativas nos ninhos naturais e no meliponário. Termina sua fala convidando os 

conselheiros a conhecer o novo espaço. 

 

Corredor leste 
 

Tiago informa sobre as obras do corredor leste que a equipe da SP obras 

procurou ele e Gustavo conselheiro, para se manifestarem sobre a obra do corredor 

que passará na Aricanduva e os danos serão compensados no parque natural, 

consequentemente, dentro da Área de Proteção ambiental. 

 

Ofícios para associações religiosas da região 

 

Zélia, conselheira, cita os ofícios anteriormente enviados pela mesma sobre as 

associações religiosas da região, onde o intuito é um levantamento de informações 

como quem são essas associações. Cita ainda que foram levantados alguns dados 

como a existência da FUCESP - Federação de Umbanda e Candomblé do estado de 

São Paulo, FECUB - Federação de Candomblé e Umbanda, e por último a EDUCAFRO, 

que é a Federação de Umbanda e Candomblé do jardim três Marias. Zélia mostra a 

todos a estrutura do ofício e a melhor forma que podem utilizar. 

 

Tiago acredita que seria importante convidar os representantes para uma 

reunião ordinária ou extraordinária do conselho, para que desse modo, 

apresentassem as questões da unidade e a importância de cuidar da área. Zélia 

completa dizendo-lhe que concorda, até para um contato mais leve, outros 

conselheiros também concordam. Entram em consenso que faz-se importante um 

primeiro contato e a análise de algumas informações como a proximidade da 

fundação com a unidade, se há representantes mais próximos da área verde, que 

dessa forma, alcançando os mais próximos, estes serviriam de multiplicadores da 

iniciativa. Tiago coloca-se à disposição para este contato prévio, juntamente com seu 
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estagiário Lucas. 

 

Os presentes falam sobre o uso indevido da área também por outras religiões, 

entende-se que a regra de uso e cuidado deve ser utilizada para com todos, Tiago 

acredita que o contato com instituições de todas religiões utilizadoras também são 

importantes. Zélia aceita compartilhar os contatos que conseguiu e juntos concordam 

em trabalhar para a resolução dos problemas relacionados a está vertente. 

 

Durante os informes, Tiago recapitula a Zélia sobre o GT de trilhas e as oficinas 

que serão realizadas, como supracitado. 

 

Tiago encerra com um resumo da reunião, reiterando os pontos citados, 

aprovação das atas, assuntos sobre a vigilância e manejo, projeto de revitalização da 

estrada do fazenda, informes sobre o GT de trilhas e o calendário de agendas de 2023, 

além dos informes citados anteriormente como as reuniões da APA, os meliponários e 

os ofícios que Zélia desenvolveu, a representante do CONSEG, completa dizendo que 

os encaminhou para Tiago. 

 

O presidente da sessão encerra a trigésima reunião ordinária do conselho gestor 

agradecendo a presença de todos. 
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• Imagem do início da 30º Reunião Ordinária do Conselho Gestor Consultivo. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 
23 de fevereiro de 2023. 

 

 

 
 

 
 

Tiago De Andrade 

Gestor do PNMFC 


